



革命与反讽

——鲁迅《在酒楼上》释读

李国华

内容提要 辛亥革命和五四新文化运动无论在时间还是精神上都存在紧密的关系。《在酒楼上》是鲁迅对于辛亥革命归属感在其小说写作上的表现，反讽的诗学特征与鲁迅对辛亥革命的理解之间的关联，是理解这篇小说的关键要素。《在酒楼上》是一个反讽的文本，充满着对于回忆诗学的迷恋和怀疑，而对知识者遗忘（辛亥）革命更有一种深沉的反讽。通过打捞革命记忆，鲁迅表达了对辛亥革命和五四新文化运动的双重反思以及对生存作为第一要义的思考。但是在小说中，与他1924年的精神状况一致，鲁迅并没有做出抉择，不知路在何方。

关键词 辛亥革命；反讽；革命者；知识者

一 两种读法的交融

鲁迅署1924年2月16日写作的小说《在酒楼上》，发表在1924年5月10日出版的《小说月报》第15卷第5号上，是该期杂志的开篇之作。时至今日，这篇小说已经是毫无疑问的经典之作，不同时代不同路径的研究者都给出了高度的评价，诸如周作人说它是“最富有鲁迅气氛的小说”^[1]，陈涌说它是“艺术上十分完美十分成熟的一个短篇”^[2]，司马长风说它“表现了卓越的写实主义技巧，可与莫泊桑和契柯夫互相竞耀，是鲁迅生平最成功的一篇短篇小说”^[3]，夏志清说它与《祝福》《肥皂》《离婚》等4篇小说是“小说中研究中国社会最深刻的作品”^[4]，王富仁说它是“一篇情深意浓的小说”，“我们并没有真正说清这篇小说的意识底蕴”^[5]，吴晓东则说“在鲁迅的第一人称小说中，《在酒楼上》是值得深入阐发的一部”^[6]……各家观点不乏相左之处，但都同样肯定该小说的艺术成就。由此可见，鲁迅《在酒楼上》是被充分经典化了的文本。但正如王富仁所说的，“我们并没有真正说清这篇小说的意识底蕴”，《在酒楼上》仍

然是一篇值得反复重读的小说。

需要强调的是，问题不在于反复重读，而在于如何读出“小说的意识底蕴”，读出新意。在这个意义上，聂绀弩的读法应当是一种理想的读法，值得详细介绍。在1942年9月15日出版的《世界政治》第7卷第14期上有一篇署名绀弩的《读〈在酒楼上〉的时候》的文章，是一篇回忆性的文章。作者1942年写作此文时身在桂林，文章开篇回忆自己1924年春天如何与《新青年》杂志结缘，喜欢上吴虞，因为吴虞《吃人与礼教》一文而对鲁迅的《狂人日记》有所关注，从而记住了鲁迅的名字，后来就写自己在第一次东征那样的军旅生活间隙看到书报摊上有一册新出的《小说月报》，开卷是鲁迅的《在酒楼上》，非常想买，可惜太贵买不起，得到朋友无私赞助后才买回来看。读《在酒楼上》，读完第一遍，想的是：

他说的什么呢？这有什么意思呢？原来我以为他又要讲古久先生的流水账，礼教吃人，救救孩子之类的，他却没有讲，只讲一个很颓唐的教书匠做了一些无聊的事情而已，这算什么呢？

想来想去觉得自己“就是吕纬甫似的”，就开始读



革命与反讽

第二遍。第二遍读完，状态是：

我几乎有点愤怒了，这不是一篇好文章，悲观，颓伤，阴郁，无论是作者和作者所写的人，都没有一点年轻人发扬蹈厉的精神，……于是为了排遣不快，出去戏场看戏，找同学胡聊去了。后来，过了一些时日，读到《妇女杂志》上的《娜拉走后怎样》一文，产生了新的感触：

“人生最痛苦的是梦醒了没有路可以走”，似乎就是那篇文章里的话，我觉得和《在酒楼上》的情调很一致。

并且认为：

鲁迅实在是理解人，理解人的感情，理解他的时代，而他自己似乎就是饱经伤难的，所以《在酒楼上》就这样地吸住我了。——不用说，能够这样想，那是不知多少时候以后，我已经作为有理想有志向的人，在社会的壁上碰得满头脑的大包小窟，仅仅没有变得教“诗云子曰”而已。

在聂绀弩的回忆性叙述中，可以比较清晰地看到，他阅读《在酒楼上》时的初始状态是一种移情和代入式的阅读，再次阅读则成了自我区隔的批判性阅读，后面经过《娜拉走后怎样》的激发和近20年人生经历的磨砺，阅读就变成一种深刻的自我发现了。聂绀弩的叙述很好地呈现了一种理想的阅读经典文学文本的读法应该包含的三个层次，即移情，批判和自我发现。如果没有移情，就难以没有任何负担地进入文本，如果没有批判，就无法有效地从文本中脱身而出，而如果不能在自我发现的意义上重新理解文本，就难以建立切己的个人与文本的关系，也就难免受制于人。尤其是对于一个已经被充分经典化的文本，个人与之建立任何关系都有可能是陈旧的，既不属于自己，更缺乏创造性。从《在酒楼上》近90年的阅读史来看，聂绀弩最后的自我发现式的读法，仍然是具有新意的。很少见到有论者将《在酒楼上》和《娜拉走后怎样》联系起来阅读，而实际上，后者作为鲁迅1923年12月26日在北京女子高等师范学校的讲演，与前者的写作时间相隔时间不足两月，彼此如果在情调上表现出一致性，也不算意外。尽管《娜拉走后怎样》的主旨是强调女性拥有经济权的重要性，还是应当承

认聂绀弩对于其情调的感知是很有说服力的，鲁迅的确是在面对女性权利意识觉醒之后的可能状况发言，而说出下面这样的话来：

人生最苦痛的是梦醒了无路可以走。做梦的人是幸福的；倘没有看出可走的路，最要紧的是不要去惊醒他。^[7]

这话里的意思和《呐喊·自序》里表达的不要在铁屋子里呐喊的意思，可谓一脉相承，的确是1923—1926年间非常典型的鲁迅的思想意识的表露。作为映衬，鲁迅在《祝福》《幸福的家庭》《孤独者》《伤逝》《影的告别》等同时期作品中，也都表达了类似的意思。那么，对于《在酒楼上》这一文本所塑造的吕纬甫来说，类似的意思就是这样的：由于革命所预约的未来社会在“革命的第二天”并未出现，吕纬甫就只有痛苦、颓唐，但同时又极度清醒着。“我”作为吕纬甫的旧友，其实陷入了同样的困局，但显然也“没有看出可走的路”，于是几乎没有对朋友过去的生活做任何评判和介入。

不过，如此理想的读法也还是内含着一种过于保护文本自足性的缺陷，似乎文本自身已经达成了某种不证自明的和解。《在酒楼上》果真如此自足吗？未免令人怀疑。如果它的确是一个完全自足的文本，对它的解读和研究便很难构成纷纭、对立的历史。事实上，正如聂绀弩借助《娜拉走后怎样》理解《在酒楼上》所显示的那样，文本的外部关联可以是打开文本的钥匙，文本内部也始终向外显露着一些迹象，那些迹象一旦被发现，读者就能摆脱文本自足的幻象，找到打开文本的钥匙。作为文本内部向外显露的迹象，《在酒楼上》首先值得关注的是吕纬甫自叙迁葬时的如下细节：

我站在雪中，决然的指着他土工说，“掘开来！”我实在是一个庸人，我这时觉得我的声音有些希奇，这命令也是一个在我一生中最为伟大的命令。但土工们却毫不骇怪，就动手掘下去了。^[8]

这一迁葬掘坟的细节，很多研究者也都是注意的，前引各论者即各有精彩的考证或论述，但着眼于该细节的反讽性质的论述还不多见。虽然谈鲁迅小说中的反讽也不是什么新鲜话题，但也还值得继续讨



论。有人认为《在酒楼上》属于“并置式复调结构反讽”，指出“叙述者的回忆”“不断被现实所嘲弄”^[9]，最后总结性地判断鲁迅属于克尔凯郭尔所描述的反讽者，“反讽者逃离了同时代的队伍，并与之作对。将来的事物对他来说隐而不现，藏在他的背后，而对于他所严阵以待的现实，他却非摧毁不可，他以锋利的目光逼视着这个现实”，鲁迅“选择了彻底地解剖并颠覆黑暗的现实，包括自己内心的黑暗，成为一个反讽者”^[10]，这些都值得进一步讨论。事实上，吕纬甫的叙述所以是反讽，不是由于“不断被现实所嘲弄”，而是由于被回忆所钩沉起来的关于一己之过去所“嘲弄”。当他说“我实在是一个庸人”时，嘲弄的是正在进行叙述的自己确实是庸人，记忆中的自己则不是庸人，因为他“也还记得我们同到城隍庙里去拔掉神像的胡子的时候”^[11]，不是别的，正是这一“也还记得”使他给出了“我实在是一个庸人”的判词。而在这一意义上，“这命令也是一个在我一生中最为伟大的命令”一句因其夸饰性质而显得尤为反讽性十足。当吕纬甫说出这句话的同时，就已经表达了否定的意思，否定其为“最为伟大的命令”，回应作为听众的“我”肯定也已在心里表达的否定意见，因为彼此都“记得我们同到城隍庙里去拔掉神像的胡子的时候”，断难以“掘开来”为伟大的命令，遑论“最为伟大的命令”。因此，关于过去的革命的共同记忆，不仅是构成叙述反讽效果的真正来源，而且是高于“现实”的存在，似乎不宜说什么“并置式复调结构反讽”，鲁迅“逼视着这个现实”的位置感，也未必源于“将来的事物对他来说隐而不现”，而可能源于历史的光亮所照见的现实和未来。这就与聂绀弩的理解颇有些不同，即尽管情调上是强调“人生最苦痛的是梦醒了无路可以走”，但吕纬甫仍有其记忆作为根据地，进而开辟出一条路来也未可知，而鲁迅自己是的确另有应对之术的。且不说《娜拉走后怎样》提出经济权作为女性出路的关键即是在指路，在小说《故乡》中鲁迅就有“其实地上本没有路，走的人多了，也便成了路”^[12]的叙述，鲁迅并没有认为关于出路的思考到“人生最苦痛的是梦醒了无路可以走”这里为止，停止的不过是聂绀弩个人的自我发现罢了。

二 革命者与知识者的歧途

实际上，聂绀弩的理解可能多少忽略了吕纬甫参与过辛亥革命的革命者身份。《在酒楼上》的主人公吕纬甫乃是参与过辛亥革命的革命者，这一点从文本本身即能找到支撑，比如小说作于1924年，吕纬甫和“我”已有十年不见，十年前即是1914年，那么彼此都还记得的“同到城隍庙里去拔掉神像的胡子的时候”绝不晚于1914年，就只能是辛亥革命前后的事情了。因此，王富仁说《在酒楼上》“极其精微地揭示了我国‘五四’时期首先觉醒的知识分子所面临的现实和理想、道义责任与斗争目标之间的矛盾，反映了他们在这种矛盾中所感到的内心之苦”^[13]，是有一定道理的。这是20世纪80年代那种特殊的重返“五四”、重提启蒙的历史语境中的政治无意识，以为“将中国政治革命与中国思想革命区别开来，用思想革命的标准研究鲁迅作品，不用政治革命的标准直接衡量鲁迅文学创作的思想价值和意义”^[14]才能回到鲁迅作品本身去，其实只回到了80年代的知识分子诉求当中。此后所有只把吕纬甫当作知识分子来看待的研究，都难免有相同的问题，从而形成了《在酒楼上》的阅读史上常见的革命者和知识者处于歧途的常见现象。这一现象的另一更广为人知的表述即是李泽厚《启蒙与救亡的双重变奏》一文肇其端绪的革命压倒启蒙的叙述。而且，有意思的是，就在《启蒙与救亡的双重变奏》一文中，李泽厚写道：

就是男性的娜拉，命运也好不了多少，连指导和积极参加五四运动的《新青年》一伙和《新潮》一伙不也都“或被黑暗吞噬，或自身成了黑暗的一部分”“有的高升，有的退隐”么？他们与鲁迅所见的辛亥的革命一代并无太大的差别。可以有新的吕纬甫、魏连殳……^[15]这是明确将吕纬甫与辛亥革命关联在了一起。然而，流风所披，其后的学者接过启蒙话语，将吕纬甫的历史背景彻底移位到五四时代，可堪寻味。

从《在酒楼上》这一文本的实际情况来看，可以分出两层，一层是，吕纬甫革命者的身份是



革命与反讽

无碍于其知识者身份的，这就是陈涌以来的研究者将吕纬甫表述为“革命的知识分子”的原因；另一层是，吕纬甫知识者的身份是有碍于其革命者身份的，这是较为具有鲁迅特色的。这两层看起来不是很矛盾，但其实有着根本性的冲突。所谓“革命的知识分子”，中心仍在“知识分子”，“革命”所起的修饰作用改变不了“知识分子”的主体位置。而所谓知识者的身份有碍于革命者的身份，乃是将二者视为性质不同的主体位置。小说中吕纬甫自述教的是“子曰诗云”，引来“我”的质疑：

我实在料不到你倒去教这类的书，……^[16]这是小说中“我”对于吕纬甫仅有的评判和介入。对于鲁迅来说，这个质疑是非常深刻和可怕的，而吕纬甫在内心则认同这样的质疑。客观地说，吕纬甫的行为不过是以一个知识者的知识和技能苟全性命于乱世而已。但这种行为，也许可以在周作人忧生悯乱的原则里得到谅解，在鲁迅那里则是批评儒家儒学的核心所在。例如1934年6月发表的《儒术》一文，鲁迅在梳理元好问等“中国人才”“献教”“卖经”等历史细节之后，说：

中华民国二十三年五月二十日及次日，上海无线电播音由冯明权先生讲给我们一种奇书：《抱经堂勉学家训》（据《大美晚报》）。

这说得很透彻：易习之伎，莫如读书，但知读《论语》《孝经》，则虽被俘虏，犹能为人师，居一切别的俘虏之上。这种教训，是从当时的事例推断出来的，但施之于金元而准，接之于明清之际而亦准。现在忽由播音，以“训听众”，莫非选讲者已大有感于方来，遂绸缪于未雨么？^[17]

这里的意思很明显，知识者如果凭借自己的知识和技能而得以全一己之身，罔顾异族统治之时代巨恶，在鲁迅看来，就是一种带有根本性的文明病症了。同样地，当鲁迅为师友章太炎和刘半农盖棺论定时，也有着迥异于当时文坛学界的眼光，所重皆在师友的“战绩”^[18]和“令人神旺”^[19]的战斗文章，而非知识者的“华袞”。从这个意义上说，吕纬甫认同“我”的质疑，意味着他颇有自知之明，与“我”乃是同一类型的人，否则“我”将不知出何恶言。这也就是说，在鲁迅的叙述中，吕纬甫首

先是革命者，其次这个革命者是有知识的。以鲁迅的修辞方式来表达，模仿他说章太炎是有学问的革命家，那么，吕纬甫是有知识的革命者，而不仅仅是革命的知识分子。但是，鲁迅并不是认为有知识是错的，辛亥革命本来就是有知识的革命。相反，鲁迅是否认以知识者作为一种主体形象去重构革命者的形象，因而更加否认革命者是无知者。在鲁迅那里，革命者与知识者之间是由前而后地统一着的，只是在其他人那里，在关于鲁迅的阅读史中，革命者与知识者往往成为歧途。曾有学者读出小说对于吕纬甫的同情意味，以为“人”的心是究竟还不尽的^[20]。这种阅读上的同情感受，与其从人道主义或个人主义的角度进行分析，不如从革命的角度进行分析，即“我”与吕纬甫同为辛亥革命的参与者，二者分享了共同的情感密码，故而从“我”眼中看到的吕纬甫，是很难不让读者感到同情的。事实上，作者鲁迅本人也是辛亥革命的参与者，他对辛亥革命的思考固然有着严厉的批判，但也并不缺乏正面的评价，在感情上更是一直有一种深刻的归属感。在鲁迅看来，辫子的有无，就是辛亥革命的一桩功德^[21]，对于辛亥革命的先烈，鲁迅一向也是赞誉有加，并且总是多方书写的。除了我们所熟知的《药》和《范爱农》对秋瑾和范爱农的怀念和讴歌，鲁迅在《中山先生逝世后一周年》一文中的说法，也深刻地表达了他对辛亥革命的独特记忆和理解：

中山先生逝世后无论几周年，本用不着什么纪念的文章。只要这先前未曾有的中华民国存在，就是他的丰碑，就是他的纪念。

凡是自称为民国的国民，谁有不记得创造民国的战士，而且是第一人的？但我们大多数的国民实在特别沉静，真是喜怒哀乐不形于色，而况吐露他们的热力和热情。^[22]

对于革命者的独特热情使得鲁迅产生了一种国体既在则革命者亦随之不灭的独特理解，并在此基础上产生一种具有共同体意识之感的革命理解。因此，当他在文章中解释《战士和苍蝇》中的战士指的是孙中山和辛亥革命先烈，苍蝇指讥笑孙中山和辛亥革命先烈的奴才时^[23]，非常有必要重温他1925年的下列说法：



文学评论

2020年第2期

我想，我的神经也许有些紊乱了。否则，那就可怕。

我觉得仿佛久没有所谓中华民国。

我觉得革命以前，我是做奴隶；革命以后不久，就受了奴隶的骗，变成他们的奴隶了。

我觉得有许多民国国民而是民国的敌人。

我觉得有许多民国国民很像住在德法等国里的犹太人，他们的意中别有一个国度。

我觉得许多烈士的血都被人们踏灭了，然而又不是故意的。

我觉得什么都要从新做过。

退一万步说罢，我希望有人好好地做一部民国的建国史给少年看，因为我觉得民国的来

源，实在已经失传了，虽然还只有十四年！^[24]这意味着，在鲁迅看来，虽然离辛亥革命不过14年而已，革命已经被人遗忘，社会不仅被去革命化了，而且革命的队伍里生产出了新的奴隶主，社会也存在着革命的敌人，“什么都要从新做过”，需要“好好地做一部民国的建国史”来唤醒革命。而尤为重要的是，鲁迅对现状的不满源于对革命的认可。而这种认可乃是一种历史的记忆，并非对于未来的想象。鲁迅通过《在酒楼上》等小说所完成的书写工作因此也可以视为“好好地做一部民国的建国史”的组成部分，他在以自己的方式打捞革命历史记忆，唤醒革命精神。因此，如果吕纬甫的主体位置不是安放在革命上，将吕纬甫仅仅视为一介知识分子，对于鲁迅而言，大约是匪夷所思的了。

遵从上述逻辑，首先要破除的一种意见是，吕纬甫乃是“在酒楼上”的“孤独者”，他作为独异的个人，对抗着母亲、顺姑及长富等庸众^[25]。正如另有研究者会强调的那样，吕纬甫所做的两件事可能是鲁迅所真正激赏的带有鲜明鲁迅特征的事情，让人感受到一种诗意的光芒^[26]。将母亲、顺姑及长富视为围绕在吕纬甫身边的庸众是极不妥当的。整个小说反讽的感受并非来自独异的个人与庸众之间的关联性事件，而是来自于革命者主人公自身因为各种各样的原因不得不躬行昨日之非，但内心却仍自清醒和痛苦的人格；在相同的逻辑上理解《伤逝》《孤独者》等经典文本，也是完全可以

的。魏连殳是革命者，这一点很清楚，无需详论。涓生作为“五四”后一代的知识分子，身上遗传了革命者的某种习性，也是可以找到文本证据的。每当苦思出路之时，涓生的幻想里总会出现“深山大泽”“壕沟”“利刃的一击”^[27]等潜藏着辛亥虚无党人以暗杀手段进行革命的意象，似乎就是遗传的证据。所可惜者，在革命的顿挫中，耽于幻想的涓生重又回到公馆躺下了。这就是说，即使是涓生这样的缺乏行动能力的人物，也仍然应当纳入到革命者的谱系中加以理解，方能更好地贴近鲁迅的本意。而那种有意将吕纬甫作为知识者、剥离其革命者身份的努力，如果不是考虑到任何一种研究总是不可避免地与其所处的时代轴合在一起，就多少是难以理解的。

那么，现在的问题是，立足于吕纬甫的革命者身份，应当如何重新打开已经被充分经典化的小说文本《在酒楼上》？是廓清成说立论，还是尊重成说立论？这既是一个学术伦理问题，也是一个学术自信问题。下文拟从学术伦理出发，在尊重成说的基础上，重点讨论《在酒楼上》的反讽问题。

三 反讽及其意向性

严家炎从复调小说的意义上肯定鲁迅小说时，曾经表示：“《在酒楼上》《孤独者》的叙事特点是将自己的内心体验一分为二，化成两个人物——两个孪生兄弟似的人物，一部分以单纯独白的主观的方式呈现，另一部分则以客观的、非‘我’的形式呈现。”^[28]把《在酒楼上》上的“我”和吕纬甫视为作者鲁迅派生出的“孪生兄弟似的人物”，是汪晖《反抗绝望》出版以来非常重要的解读方式。值得在此基础上进一步讨论的是，作者鲁迅是否居于“我”和吕纬甫的互为镜像的关系之上？过去的研究一般认为作者鲁迅并不居于“我”和吕纬甫之上，但事实可能恰恰相反，作者鲁迅是居于人物之上的，作者有意识地控制着小说叙述，非常注重与人物的距离。在这个意义上，与其说《在酒楼上》等小说是复调小说，不如说它们是具有复调性质的小说。就《在酒楼上》这篇小说而言，其开头部分即已表明作者非常注重与人物拉开距离：



革命与反讽

我从北地向东南旅行，绕道访了我的家乡，就到S城。这城离我的故乡不过三十里，坐了小船，小半天可到，我曾在这里的学校里当过一年的教员。深冬雪后，风景凄清，懒散和怀旧的心绪联结起来，我竟暂住在S城的洛思旅馆里了；这旅馆是先前所没有的。城圈本不大，寻访了几个以为可以会见的旧同事，一个也不在，早不知散到那里去了；经过学校的门口，也改换了名称和模样，于我很生疏。不到两个时辰，我的意兴早已索然，颇悔此来为多事了。^[29]

对于“我”而言，“颇悔此来为多事了”，指的是不该“绕道访了我的家乡”之后，又到三十里外的S城去。而对于作者鲁迅而言，“我”的多事之举恰恰是必要的，“多事”之“事”是小说作者真正想展开的“事”。鲁迅以类似这样的笔墨从小说开头就拉开了与人物的距离。而由于作者有意拉开了距离，这个开头便在诗化面貌下折叠了内在紧张的多个层次，从而具有一种反讽的效果。“我从北地向东南旅行，绕道访了我的家乡，就到S城”，这看起来像是典型的回忆性叙述的开头，但“绕道”的目的地其实只是“我的家乡”，“S城”是目的之外的冗余。而写“我”怀着懒散和怀旧的心绪暂寓洛思旅馆，则暗含着这趟回访注定是以告别为结束的。分号后的起补充说明作用的分句“这旅馆是先前所没有的”，其客观果决的表达效果，立马使“我”原先应牵连出的思乡怀旧之绪戛然而止。而这种无处安放的情感在后文更是被“生疏”“意兴全无”“颇为后悔”等情绪所取代。由此可见，回忆的诗学随着叙述的展开逐步被遏制，并随着第一段的收束而就此终结。那么，下文在S城发生的情节，就作为冗余的存在而构成了对回忆性叙述的戏仿。这里鲁迅有意制造了一个空间，即怀乡情结被隔断的S城。而这一手法与《伤逝》中以自由间接引语展开的叙述视点，有着同样丰富的表达层次——似乎产生了一种间离感，使读者在陷入文本所营造的氛围的同时，对“我”的叙述不敢完全相信，从而不至于完全沉溺于诗化的抒情表意之中。在这样的间离感中，反讽的意味出现了。

小说接下来写“我”为了“逃避客中的无聊”

去一石居“买醉”，在进一步打破回忆性叙述之后，延展出下列极其重要的反讽性叙述：

我看着废园，渐渐的感到孤独，但又不愿有别的酒客上来。偶然听得楼梯上脚步响，便不由的有些懊恼，待到看见是堂馆，才又安心了，这样的又喝了两杯酒。^[30]

“我”沉浸在孤独中，不愿被打扰，固然是真实的，也是诗意的。这是小说“最富有鲁迅气氛”的一刻，但却是反讽性的抒情。事实上，鲁迅并不着意营造“鲁迅气氛”，而是着力打破“鲁迅气氛”，从而展开故事。对于作者鲁迅而言，如果由着“我”适心惬意地“孤独”下去，《在酒楼上》的故事就无从顺利展开，因此便将这一“最富有鲁迅气氛”的细节处理为过渡性的细节，将堂馆的“脚步响”作为接下来吕纬甫上楼的“脚步声”的铺垫，暗示“我”其实一直期待“S城的旧同事”出现。“我”既享受孤独，因为脚步声而懊恼，又渴望不再孤独，因为脚步声带来的不期望而懊恼，这种复杂的心绪附着在“我”安心于孤独的叙述之中，作者以此表达了对“我”的反讽态度。当吕纬甫真的上楼时，“我”的一系列“害怕”“吃惊”“意外”的反应，就显得顺理成章。而且由于作者的控制和介入，“我”的叙述也开始变得具有自我辩难的色彩：

我竟不料在这里意外的遇见朋友了，——假如他现在还许我称他为朋友。那上来的分明是我的旧同窗，也是做教员时代的旧同事，面貌虽然颇有些改变，但一见也就认识，独有行动却变得格外迂缓，很不像当年敏捷精悍的吕纬甫了。

“阿，——纬甫，是你么？我万想不到会在这里遇见你。”

“阿阿，是你？我也万想不到……”^[31]在“我”的叙述中，“我”认出了吕纬甫，并且视为朋友，但同时又感到怀疑，补一句“假如他现在还许我称他为朋友”，这就表现出自我辩难的色彩了。而“面貌虽然颇有些改变，但一见也就认识”也就显得不够真实，“我”的潜台词也许是“虽然一见也就认识，但面貌颇有些改变”。“我”的问候语“阿，——纬甫，是你么？我万想不到会在这



文学评论

2020年第2期

里遇见你”暴露了“我”内心的不确定感，而吕纬甫的回答“阿阿，是你？我也万想不到……”不仅表现了吕纬甫的惊异，更重要的是表现了吕纬甫的客套。面对一个陌生人的热情问候，吕纬甫来不及识别陌生人是否故友，故而以“阿阿，是你？”笼统地回应着，重复着对方的话语“我万想不到”，却说不出什么实际的内容。此后，在双方的整个交谈中，“我”的名字都没有出现。这里有叙述技巧的问题，但更值得关心的是，“我”是如何从一个作者所设置的反讽性的孤独情境中将吕纬甫识别出来的。如果没有作者鲁迅的介入，“我”也许可以在孤独中结束在酒楼上买醉的时间，吕纬甫自然也无遇见“我”的愿望，下文两人的交谈中透露出的双方都对对方的踪迹不甚关心的信息足以证明这一点。因此，当“我”在酒楼上觉得“空空如也”的时刻，正是作者鲁迅将“我”的目光扭向了废园中的老梅和山茶，打破此刻的空无。而“我”与吕纬甫的相见之惊，也明显具有作者鲁迅的人为之感。那么，在“我”觉得“空空如也”的孤独的此刻，听到楼梯上脚步响，故人吕纬甫一步步上来，就像是作者鲁迅从不是此刻的此刻，从历史之外，伸出一只巨手将人物拉出了荒芜的历史地表。在“我”排斥被打扰的瞬间，吕纬甫从底下踩着楼梯上来，就好像是一个被人遗忘且漠不关心的“遗民”，被不可知的洪荒之力从荒芜和废墟中拖拽出来。他是从历史的掩埋中慢慢浮现的，在一个“我”默想的、无时间的或者说永恒的瞬间被制造出来的。而他与甘于孤独、并乐于驰骋于历史废墟与荒芜的“我”是并列的，是互为镜像的，因此也可以说他们是一同从废墟中钻出地面的。这也就解释了“我”看到吕纬甫时害怕与吃惊的原因——“我”看到了另一个自己。在隐喻的意义上，“我”与吕纬甫是共同上楼的，而非在酒楼上以一种启蒙式的眼光从上至下地俯视吕纬甫，而彼此的对视又带有回返自身的反思与审视的意味。作者鲁迅作为从历史之外伸出一只巨手将“我”和吕纬甫拉出荒芜的历史地表的存在，则以一种旁观的、俯瞰式的角度审度这对孪生兄弟，他努力剥离与人物的纠缠，对“我”和吕纬甫的肯定和同情中包含着明显的批判。

在作者鲁迅的有力控制之下，吕纬甫的叙述

也有着明显的自我辩难的色彩。吕纬甫叙述了两件事，即为小兄弟迁葬和送顺姑剪绒花。这两件事都是对失去意义之物的重新修护或补救。吕纬甫本来是将这两件事视为“无聊，且又愿意的事”，但结果是两件事都不顺遂，最后与目的产生了偏移，只好应了母亲之愿做了他未必愿意的徒劳之举。因而，吕纬甫的态度就如小说中所说的那样——“这些无聊的事算什么？只要模模胡胡”^[32]。在这样的叙述中，吕纬甫其实一直都处于一种自我辩难的状况中。比如送剪绒花一事，很难猜测吕纬甫对顺姑到底是怀着什么样的情感，但可以肯定的是，不是沈从文小说中那种深切动人的恋情。这也就使得吕纬甫的叙述有一种暧昧、紧致的张力，而这种张力也呈现了某种反讽效果：鲁迅似乎作为观察者，审视并沉思他笔下的人物身上承载的对历史、革命的态度，而从这个人物与历史、革命构成的模糊关系中又可看到，观察者也是怀着某种悬而未决的犹疑和不确定。对于鲁迅而言，人生的选择正是一点点挣扎出来的，他要寻找新的文化建构路径的可能性，因而思想上的复杂与文本中所体现出的丰盈的、向各个方向张开发展着的诗学面貌是一致的。

作为作者，鲁迅对吕纬甫的自我辩难在同情中仍然保持批评的典型表现是，在吕纬甫的自述中，往往潜藏着作者的反讽。例如本文已经讨论过的一个极具反讽性的细节，即吕纬甫在迁葬挖坟时说“我实在是一个庸人，我这时觉得我的声音有些希奇，这命令也是一个在我一生中最为伟大的命令”，其意在嘲弄自己现在就是庸人之外，尚有着“我不是庸人”的暗示和优越感。由此可见，在吕纬甫的意识里是很难赞成迁葬这类事的，而今竟于某一瞬间生发出崇高感，多少有些可笑。因而在乎，吕纬甫的话语与思想、信念与事实之间的差异，在吕纬甫自己这里和在作者鲁迅那里都形成了反讽。而事实上，鲁迅确实是摒弃这种革命者的自我中心化的，他往往站在表达的边缘地带，有时会从民间俗信中汲取写作的精神资源，如丸尾常喜和汪晖所讨论的，鲁迅有时也会寻求一种“向下超越”的力量^[33]。暂不论这是否为鲁迅所寻求的诸多可能性之一，他的很多小说确实都叙述了革命者与下层民众对话的无效性。比如《故乡》中的迅



革命与反讽

哥儿和闰土,《祝福》中“我”对祥林嫂关于有无灵魂的回答,这些都表现了革命者与下层民众无法挽回的疏远与分离。他们被划归为不同阶级,分布于鲁迅小说的人物谱系之中,而《故乡》结尾所表达的也并非是对水生与宏儿不分离的希望,而是分离的担忧。联系1924年孙中山启动“联俄、联共、扶助农工”三大政策的外部现实,可以想见鲁迅对辛亥革命的反思:辛亥革命是通过自上而下的形式推动的,因而它并未与基层建立厚实的关联,这也在某种程度上导致了它的偶然性。这也就是说,当革命者作为独异个人与下层民众疏离时,与其说鲁迅表达的是一个独异个人与庸众对立的命题,不如说表达的是对革命的反思。而正是在反思革命的意义上,鲁迅以反讽的方式批判了吕纬甫身上的自我优越感。吕纬甫作为个体的艰难与孤独其实是因为他把个人主体性看得太重,他所感伤愤懑的是自我难以在民众中得到认可。作为革命者,他也是难以对民俗世界产生认同与理解的。这恐怕也是鲁迅在设置送剪绒花情节时,有意将对象替换为无法令吕纬甫产生共情的阿昭的原因。而正是意识到了这些,鲁迅在塑造吕纬甫这个人物时就糅杂了同情与批判的双重情绪,并着重表现了吕纬甫踌躇不前的行动状态。而这种内在辩驳的过程也就形成了《在酒楼上》不断收缩、展开的紧张面向,构成了指向叙述自身的反讽效果。

在作者鲁迅的有意控制下,不仅“我”和吕纬甫的叙述都存在自我辩难的特点,而且二者之间还存在相互进行辩难的状况。当“我”说“万想不到”时,吕纬甫说“我也万想不到”,当“我”说“我早知道你在济南,可是实在懒得去写信”,吕纬甫说“彼此都一样。可是现在我在太原了,已经两年多”^[34],当吕纬甫说“你不能飞得更远么”,“我”说“大约也不外乎绕点小圈子罢”^[35],……彼此之间进行的是一种相互暗辩,既有自我辩护的意味,又有对对方仍然含有期许的意味。而“我”作为小说的叙述者,占据了更为有利的位置,因此既有类似于“我实在料不到你倒去教这类的书”的对吕纬甫的直接质疑,更有皮里阳秋的暗讽。当吕纬甫自辩“他们的老子要他们读这些;我是别人,无乎不可的。这些无聊的事算

什么?只要随随便便……”之时,“我”没有直接问“你藉此还可以支持生活么?”,而是叙述道:

他满脸已经通红,似乎很有些醉,但眼光却又消沉下去了。我微微的叹息,一时没有话可说。^[36]

这也是极其微妙的暗辩,“我”虽然同情吕纬甫生计维艰的状况,但却并不愿意听到他说“我是别人”,将自己从具体的社会结构和情状中抽离出来,独善其身。因此,“我”将吕纬甫的满脸通红叙述为“似乎很有些醉”,潜台词是希望吕纬甫不是因为酒醉而脸红,而是因为“我是别人”那样的说辞而羞愧脸红。但是,在“我”的眼中,吕纬甫的“眼光却又消沉下去了”,这意味着“我”认为吕纬甫斗志已销,几乎完全被生活打败了,彼此其实也没有什么可谈的了。“我”满怀期待地试图从故友的叙述中寻找共同的革命记忆,通过历史的打捞建构起对于现在和未来的信心,最终却发现吕纬甫并不能真正提供给“我”什么面对现在和未来的资源,只能分别。这也就意味着,如果一开始作者鲁迅是将“我”和吕纬甫作为互为镜像的两个人物来处理的话,最后是通过赋予“我”更大的话语权,将吕纬甫作为镜像而存在的意义打破了。而吕纬甫作为镜像被打破,从辩证的逻辑上来说,“我”作为吕纬甫的对立面同样失去了镜像的性质,从而也就被作者鲁迅放逐了。因此,在完成对“我”和吕纬甫互为镜像的复杂叙述之后,作者鲁迅在上升的逻辑上回到“我”“颇悔此来为多事了”的起点,超越了那个被怀乡情结所隔离出来的S城空间,进入小说结尾所写的悬而未决的临界性空间:

我独自向着自己的旅馆走,寒风和雪片扑在脸上,倒觉得很爽快。见天色已是黄昏,和屋宇和街道都织在密雪的纯白而不定的罗网里。^[37]

“见天色已是黄昏,和屋宇和街道都织在密雪的纯白而不定的罗网里”作为自由间接引语,呈现的首先是“我”的视野。但考虑到吕纬甫虽然行走的方向相反,时空却是一致的,作者鲁迅此刻也难以占据高于人物的位置,这最后的黄昏中的密雪罗网其实是三者所共享的。黄昏,这是一个难以准确定义的临界时刻,与密雪的意象相近,它们所描述的



文学评论

2020年第2期

都是一种悬而未决的状态：一切都失去了界限和秩序，所要去的方向有待于描述却未被描述。所谓相反的方向，也就未见得多么相反，而作者鲁迅对于“我”和吕纬甫的反讽性叙述，也未见得能突破“密雪的纯白而不定的网”，这样一来，小说的叙述最终指向的是作者鲁迅的自我辩难。整个小说叙述变成一次文本上的反讽之旅，鲁迅借此体验了种种低回而回旋的时刻，也体验了独自离开的“我”的“爽快”，在某个瞬间获得并非迷惘不安、也并非晦暗绝望、似乎摆脱了一切的感受，但最终只能将一切卸载在小说叙述中，再次面对无从通过历史的钩沉而得以救赎的此刻。也许，正是在此意义上，《在酒楼上》作为反讽的文学文本提供了极其丰富的内容，也不妨承当聂绀弩在生活的磨难中所感慨的“人生最苦痛的是梦醒了无路可以走”。

[1] 见曹聚仁：《与周启明先生书——鲁迅逝世二十年纪念》，《北行小语——一个新闻记者眼中的新中国》，第36页，生活·读书·新知三联书店2002年版。钱理群先生为周作人的说法背书，写有《“最富鲁迅气氛”的小说》一文，见钱理群：《鲁迅作品十五讲》，第59—80页，北京大学出版社2003年版。

[2] 陈涌：《论鲁迅小说的现实主义》，《文学评论集二集》，第32页，作家出版社1956年版。

[3] 司马长风：《中国新文学史》上卷，第152页，昭明出版社有限公司1980年版。

[4] 夏志清：《中国现代小说史》，第35页，刘绍铭等译，香港中文大学出版社2001年版。

[5][13][14] 王富仁：《中国反封建思想革命的一面镜子》，第87页，第87—88页，第459页，中国人民大学出版社2010年版。

[6] 吴晓东：《鲁迅第一人称小说的复调问题》，《文学评论》2004年第4期。

[7] 鲁迅：《坟·娜拉走后怎样》，《鲁迅全集》第1卷，第166页，人民文学出版社2005年版。

[8][11][16][29][30][31][32][34][35][36]

[37] 鲁迅：《彷徨·在酒楼上》，《鲁迅全集》第2卷，第28页，第29页，第33页，第24页，第25页，第26页，第33页，第26页，第27页，第33—34页，第34页。

[9][10] 王沁：《鲁迅小说文体反讽性研究》，第96—97页，第154—155页，社会科学出版社2017年版。

[12] 鲁迅：《呐喊·故乡》，《鲁迅全集》第1卷，第510页。

[15] 李泽厚：《中国现代思想史论》，第25页，东方出版社1987年版。周作人说，“《在酒楼上》是写吕纬甫这人的，这个人的性格似乎有点像范爱农，但实在是并没有模型的”，这种曲折含糊的意见也大可参考。见周作人：《鲁迅小说里的人物》，第203页，止庵校订，河北教育出版社2001年。

[17] 鲁迅：《且介亭杂文·儒术》，《鲁迅全集》第6卷，第31—34页。

[18] 鲁迅：《且介亭杂文·忆刘半农君》，《鲁迅全集》第6卷，第75页。

[19] 鲁迅：《且介亭杂文末编·关于太炎先生的二三事》，《鲁迅全集》第6卷，第565—567页。

[20] 范伯群、曾华鹏：《“人”的心是究竟还不尽的》，《江西师范大学学报》1986年第4期。

[21] 鲁迅：《坟·从胡须说到牙齿》，《鲁迅全集》第1卷，第260页。

[22] 鲁迅：《集外集拾遗·中山先生逝世后一周年》，《鲁迅全集》第7卷，第305页。

[23] 鲁迅：《集外集拾遗·这是这么一个意思》，《鲁迅全集》第7卷，第275页。

[24] 鲁迅：《华盖集·忽然想到》，《鲁迅全集》第3卷，第16—17页。

[25] 这种意见的早期代表当推李欧梵《铁屋中的呐喊》，近年国内学者的意见可参看宋剑华：《“在酒楼上”的“孤独者”——论鲁迅对“庸众”与“精英”的理性思辨》，《鲁迅研究月刊》2016年第1期。

[26] 吴晓东、倪文尖、罗岗：《现代小说研究的诗学视域》，《中国现代文学研究丛刊》1999年第1期。

[27] 鲁迅：《彷徨·伤逝》，《鲁迅全集》第2卷，第129页。

[28] 严家炎：《复调小说：鲁迅的突出贡献》，《论鲁迅的复调小说》，第144页，上海教育出版社2002年版。

[33] 参见汪晖：《鲁迅与向下超越——〈反抗绝望〉跋》，《中国文化》2008年第1期。

[作者单位：北京大学中文系]

责任编辑：何吉贤